

身残志坚独臂老师撑起乡村孩子一片天

本报记者 陈彬 苏国义 摄影报道



周勇老师在书写板书。



学生制作教师节贺卡,为周勇老师送上节日祝福。



周勇与孩子们在校园交流。



周勇关注学生健康成长,通过家访了解孩子课后情况。

“叮铃铃……叮铃铃……”9月5日上午,随着一阵清脆的铃声,位于寿县丰庄镇的合庙小学进入一天的上课时间。教师周勇拿着课本大步流星地走上六年级教室讲台,绘声绘色地讲起语文课文《丁香结》。同学们的目光被他的一言一行深深吸引,完全沉浸在课文当中,忘却了周勇老师空荡荡的左臂。

一场意外夺走他的一条胳膊

“我上小学六年级时,因被高压电灼伤,不仅脸部、身上留下多处伤疤,更严重的是失去了左臂。”周勇说,12岁那年,他在老家安庆市宿松县,因为一场意外事故,从一名健康快乐的少年瞬间变成了残疾人,“我无法接受这个巨大的变故,一段时间内,我整天以泪洗面怕见任何人。”

“在我情绪最低落的时候,我当时的班主任高老师给了我特别的关怀与勇气,他多次对我进行家访,抚摸着受伤的脸,搂着我残缺的身躯,与我聊天、开导我、鼓励我;他还捎来同学们写给我的小纸条,大家都盼望着我早日返校。”周勇说,在高老师的呵护和鼓励下,他重返校园,后来他在初中、高中,遇见的老师都像高老师一样关心他爱护他,给了他面对困难和挫折的勇气。慢慢地周勇萌生了一个强烈的愿望,他立志要成为一位像高老师那样给人温暖、受人尊敬的人民教师!

身残志坚考上教师岗位

有梦想就有动力,身残志坚的周勇经过多年的刻苦努力,终于触及到了梦想的衣袖。2011年,他通过高考,被滁州学院成功录取。周勇说:“拿到通知书的那一刻,我喜极而泣,我要证明残疾人也能当老师,并且还会是一名好老师。”

毕业后,经过三年的精心准备,周勇于2017

年顺利通过特岗教师招考,入职寿县合庙小学。这是一座距离淮南市主城区50多公里的乡村小学,周勇的到来,让这所小学慢慢变了样。

“丰庄学区领导、合庙小学的校长、老师、学生以及家长们,校园周边的居民等对我非常热情,我第一天来到这里就有家的感觉,我默默下定决心,一定要在这片热土上发光发热。”周勇说:“寿县丰庄镇的村民特别淳朴热情,大家没有因为我身体残疾而疏远我,相反,我入职后的很长一段时间里,经常有村民、老师过来给我送饭,帮助我洗衣服,让我特别感动。”

因为身体情况特殊、工作出色,周勇自然而然成为了当地的励志榜样。其他老师或学生家长在教育孩子时,常常拿他举例,“你们要向周老师学习,人家失去了一条胳膊,浑身是伤,还考上了大学,当上了老师,你们身体健全衣食无忧,还有什么理由不努力学习。”周勇对于这样的举例不仅不反感,相反,他也常常拿自己作比喻,去激励学生发奋读书。

同事眼中的工作狂

周勇不仅用语言去激励学生,更通过实际行动潜移默化地影响着身边的每一个人。与周勇同年入职的赵阳阳老师告诉淮河早报、淮南网记者,她第一次见到周老师的时候,心里一惊,“我想他就一只胳膊,写板书不方便,拿书不方便,翻书不方便,批改作业也不方便,有太多的困难拦在他面前,他能胜任教师岗位吗?”

但一年过后,赵阳阳对周勇的所有印象全部改变。赵阳阳说:“周老师住校,每天他都工作到晚上9点以后,他不是在做课就是在读书或是在练习板书,上课的时候他也特别有激情,在校园里,不管我们走到哪,都能听到他洪亮的声音。凡是带他的班级,学生成绩在丰庄学区考核中都

是名列前茅。”

因为业绩优异、能力突出,周勇被从教师岗位提拔为校教导主任。身份的转变让他的工作量增加了数倍,“他一个人干的活,差不多抵上我们其他五位教师的工作量,日常我们遇到教学问题,都是主动向周老师请教,他总是不厌其烦地和我们耐心探讨。”周勇的同事们说:“时间久了,大家甚至都忽略了周老师是只有一只胳膊的特殊人士。”

学生心中的一片天

当天的课堂上,周勇大声地朗读了课文《丁香结》中的一段话:“每个人一辈子都有许多不顺心的事,一件完了一件又来。所以丁香年年都有。结,是解不完的;人生中的问题也是解不完的,不然,岂不太平淡无味了吗?”

他由文及人及事,引导学生要勇敢地面对遇到的每一个困难,保持乐观向上的态度,不畏惧、不退缩。“周老师特别擅长‘心理战’,他很幽默,爱笑,课堂上,他除了传授我们知识外,还教会了我们很多做人处事的道理,激励我们发自内心地去主动学习,全面发展。”六年级学生卜明明这样评价自己的老师周勇。

日常,周勇关注着每一位学生的成长,家访、谈心、课后辅导,周勇把自己的时间安排得满满的。一切为了学生、一切为了教学,周勇把合庙小学当成自己的家,为村里的孩子们打开一扇窗,撑起一片天。

周勇的付出有目共睹,他也因此收获了多项荣誉。周勇在寿县事业单位(机关工勤)人员2020年度考核中被确定为“优秀”等次;2021年度他被寿县教育体育局评为“优秀班主任”;2023年9月,周勇被授予寿县“教书育人先进个人”称号,并作为优秀教师代表在全县教育大会上发言。